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 محمود خاقانی می‌گوید: هماهنگی 
پشت پرده‌ای وجود دارد که حتی پس از 
تحریم‌ها ایران نتواند در صادرات انرژی 
قد علم کند و متاسفانه دولت و مجلس 

نیز توجهی به حل این بحران ندارند. 
ماه‌هاست که مذاکرات احیای برجام 
در حال برگزاری است و ایران رفع کامل 
تحریم‌هایی که پس از خروج آمریکا 
از این توافقنامه علیه کشورمان اعمال 
کرده را به عنوان شرط اصلی احیای این 
مذاکرات و به نتیجه رسیدن آن تعیین 

کرده است. 
به گزارش روزنامه »توسعه ایرانی« 
با توجه به روند اجرای برجام، پیش از 
تحریم‌های اخیر ایران روزانه میلیون‌ها 
بشکه نفت صادر می‌کرد و همچنین 
صادرات گاز، برق و ... به سهولت انجام 
می‌شد اما تحریم‌های گسترده دولت 
دونالد ترامپ علیه ایران، سبب شده 
تا ایران جایگاه اصلی خود را در تامین 
انرژی و صادرات به سایر کشورها به 
ویژه‌های در منطقه خاورمیانه از دست 

دهد. در ماه‌های اخیر کارشناسان 
و بسیاری از مردم اخبار روند انجام 
مذاکرات را به صورت جدی دنبال کرده 
و بر این باروند که با رفع تحریم‌ها دوباره 
می‌توان شاهد روزهای بهتری برای 
اقتصاد ایران در داخل و خارج از کشور 
بود و می‌توان انتظار داشت در صورت 
حصول نتایج مثبت، باردیگر روند 
صادرات نفت ، گاز، برق و ... به روزهای 

طلایی خود بازگردد. 
همان طور که ذکر شد در سایه 
تحریم‌های گسترده؛ ایران متاسفانه 
جایگاه خود را در معادلات انرژی منطقه 
از دست داده و ترکیه، عربستان و قطر، 
جایگزین کشورمان در تامین برق و 
گاز عراق شده‌اند و به این ترتیب یکی 
از بازارهای اصلی انرژی ایران در حال از 
دست رفتن است و بعید به نظر می‌رسد 
با وجود تلاش‌های بین‌المللی برای 
شکستن تحریم‌های نفتی، ایران بتواند 
جایگاه قبلی خود را عنوان هاب انرژی 
منطقه بازپس‌ گیرد. با توجه به این مساله 
نمی‌توان به آینده صادرات انرژی ایران 
حتی پس از احیای برجام خوشبین بود 

مگر اینکه دولت سیزدهم بتواند راهکار 
فوری و کارشناسی‌ شده برای این مساله 

اتخاذ کند. 
 ترکیه، رقیب دیرینه ایران 

در حوزه انرژی 
محمود خاقانی، کارشناس 
بین‌المللی حوزه انرژی درباره  چرایی 
از دست رفتن جایگاه ایرانی در معادلات 
انرژی منطقه به »توسعه ایرانی« گفت: 
اتفاقی که در دنیا در حال رخ دادن 
است، این است که رقبا نسبت به حذف 
یکدیگر در بازارهای مختلف و از میدان 
به در کردن همدیگر اقدام می‌کنند و 
این مساله غیر عادی نیست. در شرایط 
فعلی و در دورانی که به تدریج به دوره 
پساکرونا نزدیک می‌شویم ، اقتصادهای 
مختلف جهان که همه تجربه رشد منفی 
داشته‌اند، اکنون به دنبال رشد مثبت 

اقتصادی هستند. 
وی تصریح کرد: این شرایط سبب 
شده تا در ترکیه تورم به حدود 50درصد 
برسد و پول ملی این کشور با وجود 
تحریم نبودن، سقوط کرده و ارزش خود 
را از دست دهد. البته رقابت میان ایران 

و ترکیه از سال‌های قبل رقم خورده به 
طوری‌که پس از فروپاشی شوروی سابق 
آغاز شده زیرا ایران می‌خواست محور 
و هاب انتقال انرژی آسیای مرکزی و 
دریای خزر و قفقاز باشد و ترکیه نیز 
همین نیت را داشت که متاسفانه در راه 
این مبارزه و رقابت، ترکیه که در زمان 
دولت هفتم و هشتم تقریبا در این رقابت 
کم آورده بود اما در دولت‌های نهم و دهم 
و پس از آن میدان را مناسب دید، گوی 
را از دست ایران ربود و چندین خط لوله 
گاز و نفت از حوزه آسیای مرکزی و قفقاز 
و دریای خزر از مسیر  ترکیه به بازارهای 

غرب و شرق باز شد. 
وی افزود: بنابراین ایران فرصت‌های 
فراوانی را به دلیل درگیری در مسائل 
انرژی هسته‌ای از دست داد و ترکیه آن 
فرصت‌ها به دست آورد و از آنها استفاده 
کرد. وی تاکید کرد: نباید این واقعیت 
مهم را نادیده بگیریم که ترکیه به دلیل 
عضویت در ناتو از حمایت دولت‌های 
غربی برخوردار است و به سبب سیاست 
و دیپلماسی خارجی انرژی روسیه 
که نمی‌خواست رقیبی مانند ایران در 

بازار غرب وارد رقابت شود؛ ترکیه از 
این شرایط هم استفاده کرد. باید گفت 
روسیه دو خط لوله صادرات گاز را از 
مسیر ترکیه منتقل کرده که می‌توان 
از  خطوط لوله بلواستریم 1 و 2 نام برد. 
این خطوط علاوه بر خط لوله گاز جنوب 
قفقاز هستند که از مسیر گرجستان به 
ترکیه می‌رود و همچنین خط لوله باکو، 
تفلیس و بند جیحان در ترکیه که آن هم 
از مسیر گرجستان به ترکیه رفته است. 
از دست رفتن فرصت‌های حضور 
در بازار انرژی از دولت نهم تاکنون 

خاقانی بیان کرد: در مقابل ما برای 
رقابت در ایران عملیات معاوضه انرژی با 
انرژی را تعریف کردیم که معاوضه نفت 
با نفت، معاوضه گاز با گاز، معاوضه گاز 
با برق به طوری به ارمنستان گاز دادیم 
و برق گرفتیم و به نخجوان گاز دادیم 
و از آستارا و آذربایجان گاز گرفتیم و 
همین طور از ترکمنستان. بندر نفتی 
نکا را ساختیم. این در حالی است که به 
گفته شرکت‌های چند ملیتی در واقع 
ایران از نظر محیط زیستی و اقتصادی 
بهترین مسیر برای صادرات انرژی بود. 
در دولت هفتم و هشتم حتی شبکه‌های 
برق به یکدیگر متصل شد متاسفانه در 
دولت‌های نهم و دهم این روند آهسته 
شد و در دولت یازدهم و دوازدهم همه 
توجه‌ها به برجام معطوف شد و سپس 
در دولت دوازدهم، دونالد ترامپ از برجام 
خارج شد و تحریم‌های سنگین علیه 
ایران اعمال شد و تمام این موارد سبب 

شد تا فرصت‌ها از دست ایران برود .
وی ادامه داد: طبیعی است که 
قطر توسعه میدان عظیم گازی پارس 
جنوبی را در اختیار بگیرد و از آن‌سو عراق 
توانست در صادرات نفت فرصت‌ها را از 
ایران بگیرد به طوری‌که اکنون صادرات 
روزانه نفت این کشور به چهار تا چهار 
و نیم میلیون بشکه در روز رسیده که 
حجم زیادی است. همچنین عربستان 
، قطر و ترکیه به عراق پیشنهاد داده‌اند 
که به جای ایران به این کشور برق و گاز 
صادر کنند . خاقانی با اشاره به اینکه 
غرب و شرق علیه صادرات انرژی از ایران 
متحد است، گفت: چرایی همراهی غرب 
و شرق در این مساله را باید در این دانست 

که کشورهای غربی در حوزه دریای 
خزر در یعنی ترکمنستان، قزاقستان 
و جمهوری آذربایجان میلیاردها دلار 

سرمایه‌گذاری کرده‌اند.
وی در توضیح این مطلب ادامه داد: 
گفته می‌شود در میدان نفتی کشگان 
در شمال دریای خزر ، امکان تولید 
همپای کویت وجود دارد. آمریکایی‌ها 
و اروپایی‌ها حدود 70-80 میلیارد 
دلار سرمایه‌گذاری کرده‌اند و باید گفت 
مطالعات آن زمان نشان می‌داد که ایران 
بهترین مسیر برای صادرات نفت این 
میدان است که تحریم‌ها اجازه نداد 
و اکنون روسیه در نظر دارد که این 
صادرات از مسیر روسیه و ترکیه انجام 
شود. وی تصریح کرد: هماهنگی پشت 
پرده وجود دارد که حتی پس از تحریم‌ها 
ایران نتواند در صادرات انرژی قد علم کند 
لذا باید دانشگاهیان و کارشناسان دلسوز 
وارد صحنه شوند اما متاسفانه شاهد 
هستیم که حاکمیت دولت سیزدهم 
و مجلس یازدهم بر این مسیر استوار 
نیست و بسیاری از کارشناسان در حال 

ناامید شدن هستند. 
وی اضافه کرد: در این شرایط مهم 
که باید نفت و گاز را آزادانه بفروشیم و 
پول آن را دریافت کرده و در هر بازاری 
به راحتی نسبت به خرید هرگونه کالا 
و خدماتی که نیاز داریم، آزادانه اقدام 
کنیم؛ نمایندگان محترم مجلس  طرح 
تهاتر نفت با مواد خوراکی و یا سایر 
کالاها را ارائه می‌دهند که طرحی بسیار 

فاجعه‌آمیز است. 

خاقانی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« هشدار داد:

 اتحاد شرق و غرب علیه صادرات انرژی ایران 
 خاقانی در گفت‌وگو با 

»توسعه ایرانی«: نباید 
این واقعیت مهم را نادیده 
بگیریم که ترکیه به دلیل 
عضویت در ناتو از حمایت 

دولت‌های غربی برخوردار 
است و به سبب سیاست و 
دیپلماسی خارجی انرژی 
روسیه نمی‌خواهد رقیبی 
مانند ایران در بازار غرب 

وارد شود

خبر

برخی رستوران‌ها و کافه‌ها در تهران قیمت‌های 
منوی خود را با نرخ دلار محاسبه می‌کنند. اتفاقی 
که نرخ هر وعده غذایی را تا بیش از یک میلیون 
تومان هم بالا می‌برد. اما آیا رستوران‌داران مجاز 

به فروش غذا با نرخ دلار هستند؟
به گزارش تجارت‌نیوز، قیمت اقلام خوراکی در 
ایران روز به روز در حال افزایش است. نکته جالب 
اما اینجاست که برخی رستوران‌های لاکچری 
تهران در منوی خود به ازای فروش یک پرس غذا 
دلار دریافت می‌کنند.بررسی‌ منوی یکی از این 
رستوران‌ها که در برج‌های آ.اس.پ تهران قرار 
دارد، نشان می‌دهد ارزان‌ترین خوراکی حداقل 
هفت دلار قیمت دارد. گران‌ترین غذا که در 
منوی اصبلی آن است با قیمت ۵۰ دلار فروخته 

می‌شود. )با احتساب نرخ آزاد دلار، این غذا معادل 
یک میلیون و ۳۲۲ هزار تومان قیمت می‌خورد.(

در همین مورد رئیس اتحادیه دارندگان 
رستوران‌داران و سلف سرویس به فروش غذا با 

نرخ دلار واکنش نشان داد.
سید علی‌اصغر میرابراهیمی به تجارت‌نیوز 
گفت: ما در ایران زندگی می‌کنیم و واحد پول ایران 
هم ریال است. بنابراین غذای رستوران‌ها در تمام 

نقاط کشور باید براساس ریال باشد و نه دلار!
او اظهار کرد: رستوران‌هایی که در برابر فروش 
غذا و خدمات‌شان دلار دریافت می‌کنند واحدهای 
صنفی فاقد پروانه هستند. چنانچه در این زمینه 
گزارشی به دست ما برسد با سودجویان برخورد 

می‌شود.

براساس این گزارش، این روزها افزایش قیمت 
اقلام خوراکی با درآمد خانوارها همخوانی ندارد. 
دیگر برخی از مردم نمی‌توانند کالری استاندارد 
مورد نیاز خود در روز را تهیه کنند. گزارش‌های 
رسمی نیز از نصف‌شدن سرانه مصرف بسیاری از 

موادغذایی، ازجمله گوشت قرمز دارد.
گران‌ترین غذای این رستوران ۵۰ دلار است 
که با دلار آزاد قیمت یک غذا حدود یک میلیون 

و ۳۲۲ هزار تومان تمام می‌شود.
تورم خورراکی؛ مهم‌ترین عامل فقر

برخی توان خرید کالاهای اساسی را ندارند. 
چه برسد به اینکه به سراغ رستوران‌هایی بروند 
که قیمت آن‌ها براساس قیمت دلار تعیین 

می‌شود.
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در گزارشی 
مهم‌ترین عامل افزایش خط فقر را تورم بالا در دو 
گروه خوراکی‌ها و مسکن اعلام کرد. با این حال 
منویی در برخی مناطق لاکچری تهران است که 
نشان می‌دهد جامعه ایران به شکاف طبقاتی و 

اختلاف درآمد فاحش میان خانواده‌ها مبتلاست.
گزارشی که مرکز آمار در نیمه اول سال جاری 
منتشر کرد از کاهش ۴۶ درصدی سرانه مصرف 
گوشت در ایران حکایت داشت. اتفاقی که باعث 
شد شهروندان به کالاهای جایگزین نظیر سویا 

و قارچ روی آورند.
پیش‌ترمحمدحسن افشار، یک عضو سابق 

انجمن تولیدکنندگان قارچ خوراکی به تجارت‌نیوز 
گفت: گوشت دیگر جایی در سفره دهک‌های 
پایین جامعه ندارد. اکنون فقط قشر سرمایه‌دار و 
حقوق‌بگیران مصرف‌کننده گوشت هستند. البته 
کارمندان هم دیگر قدرت خرید گذشته را ندارند 
و با توجه به تورم کنونی رفته‌رفته آن‌ها از فهرست 

متقاضیان گوشت حذف می‌شوند.

منوی دلاری در رستوران‌های لاکچری

 یک وعده غذا یک میلیون تومان!

مهرنوش حیدری

خبر اقتصادی

عیدی پایان سال کارمندان 
دستگاه‌های اجرایی تعیین شد

توسعه ایرانی- 
سخنگوی دولت 
عیدی پایان سال 
کارمندان دستگاه‌های 
اجرایی را یک میلیون 
رتومان  ۶۰۰ هزا و

اعلام کرد .در یادداشت توییتر بهادری جهرمی 
آمده است: ‏درراستای سیاستهای کلی خانواده 
مقرر شد درچارچوب اعتبارات قانونی به کارکنان 
متأهل مشمول کمک‌هزینه عائله‌مندی و اولاد 
۴۰۰هزارتومان وبه ازای هرفرزند تحت تکفل 

هم۱۵۰هزار تومان پرداخت گردد.
    

افزایش سقف دوره بازپرداخت 
تسهیلات قرض الحسنه ضروری

خبرآنلاین- شورای پول و اعتبار با پیشنهاد 
بانک مرکزی مبنی بر افزایش سقف دوره بازپرداخت 
تسهیلات قرض الحسنه ضروری از 36 ماه به 60 ماه 
موافقت کرد.شورای پول و اعتبار در جلسه مورخ  
۱۹ بهمن ۱۴۰۰ دوره بازپرداخت تسهیلات قرض 
الحسنه ضروری را تا پنج سال افزایش داد. پیش از این 
شورای پول و اعتبار در مردادماه سال جاری با افزایش 
سقف تسهیلات قرض‌الحسنه ضروری و عادی بانک‌ها 
و بانک‌های قرض‌الحسنه تا مبلغ پانصد )500( میلیون 

ریال موافقت کرده بود.
    

افزایش مجدد قیمت سیب‌زمینی
ایلنا- رییس 
اتحادیه بارفروشان 
گفت: با وجود طرح 
واردات سیب‌زمینی از 
سوی دولت برای تنظیم 
بازار این محصول، هنوز 

یک کیلوگرم سیب‌زمینی وارد نشده است حتی 
قیمت این محصول 1500 تومان نسبت به روزهای 
گذشته گران‌تر شد.مصطفی دارایی‌نژاد با اشاره به 
آخرین وضعیت قیمت‌های میوه و تره‌بار در میدان 
اصلی تهران، گفت: سیب‌زمینی کهنه کیلویی 7 هزار 
تومان، سیب زمینی کهنه سوپر کیلویی 10 هزار تومان 
و سیب‌زمینی نو جیرفت کیلویی 9500 تا 11500 
تومان خرید و فروش شد. البته امروز نرخ سیب‌زمینی 

نو هزار و پانصد تومان گران‌تر شد.
این فعال صنفی ادامه داد: مسئولان وزارت 
کشاورزی قول دادند که برای تنظیم بازار سیب‌زمینی 
اقدام به واردات این محصول کنند اما تا به امروز یک کیلو 
سیب‌زمینی وارد نشده است و من می‌دانم که وارد هم 
نخواهند کرد. هدف آنها از طرح این سخنان وارد کردن 
شوک به بازار بود ما نیز موافق واردات نیستیم مشروط 
به اینکه قطره‌چگانی سیب‌زمینی در بازار عرضه نشود.
به گفته دارایی‌نژاد، سیب‌زمینی ترکیه، پاکستان و 
عراق برداشت شده است و حجم قابل توجهی از آن در 
مرز ایران ترانزیت و به آذربایجان، کویت و عمان صادر 
می‌شود و همانگونه که اشاره کردم هنوز یک کیلو 

سیب‌زمینی وارد کشور نشده است.
    

کاهش خرید ایران به صادرات 
برنج باسماتی هند ضربه زد

ایسنا- صادرات برنج باسماتی هند در سال ۲۰۲۱ 
که ایران خریدش را کاهش داد، یک پنجم نسبت به 
سال پیش از آن کاهش یافت و به پایینترین میزان در 
چهار سال گذشته رسید.آمار دولتی نشان داد صادرات 
برنج باسماتی هند در سال ۲۰۲۱ به میزان ۲۰ درصد 
نسبت به سال پیش از آن کاهش یافت و به چهار میلیون 
تن رسید که پایینترین میزان از سال ۲۰۱۷ بود.

صادرات به ایران که بزرگترین خریدار برنج باسماتی 
هند است، ۲۶ درصد در سال ۲۰۲۱ نسبت به سال 
پیش از آن کاهش یافت و به ۸۳۴ هزار و ۴۵۸ تن رسید.

    
 فرار مالیاتی افرادی

 با داشتن ۲۲۰۰ کارتخوان
تسنیم - رئیس مرکز تنظیم مقررات سازمان امور 
مالیاتی کشور از تعیین تکلیف ۴ میلیون و ۷۰۰ هزار 
کارتخوان تا امروز خبر داد و گفت: این سازمان بزودی 
به پرونده مالی کسانیکه شائبه فرار مالیاتی دارند ورود 
خواهد کرد.محمد برزگری در ارتباط تصویری با رسانه 
ملی افزود: بر اساس اطلاعات اخذ شده از بانک مرکزی، 
از مجموع 13 میلیون کارتخوان موجود در کشور، 
مالکان 2 میلیون و 400 هزار کارتخوان درخواست 
اتصال کارتخوان به پرونده مالیاتی و 2 میلیون و 300 
هزار کارتخوان درخواست غیرفعال سازی کرده اند.

وی با بیان اینکه اشخاصی در کشور بیش از 2200 
کارتخوان دارند، ولی تاکنون مراجعه‌ای به ادارات 
مالیاتی نداشته اند افزود: کسانیکه مراجعه نکرده اند 
شائبه فرار مالیاتی دارند و به این افراد توصیه می‌کنیم 
برای روشن شدن پرونده، هرچه سریعتر به ادارات 

مالیاتی مراجعه کنند.

بازی دلار در کانال 25 هزار تومان در 
صرافی‌های بانکی در حالی ادامه دارد که پیش 
از آغاز دور هشتم مذاکرات در وین، دلار تا نیمه 

کانال 24 هزار تومان عقب رفته بود.
افزایش نرخ دلار در بازار تهران در حالی اتفاق 
می‌افتد که سیگنال‌های رسیده از وین همچنان 
مثبت است. گزارش میدانی خبرنگار قرن‌نو نشان 
می‌دهد سه نظریه در مورد دلایل افزایش نرخ دلار 
وجود دارد: اول اینکه برخی معامله‌گران معتقدند 
این افزایش قیمت مقطعی و هدایت‌شده است تا 
در صورت اعلام خبر توافق، کف ریزشی قیمت 
دلار چندان بالا نباشد. به‌عبارت‌دیگر این دسته 
از فعالان بازار ارز براین‌اعتقادند که بانک مرکزی 
هدف‌دار در مقابل کاهش نرخ ارز ایستاده است؛ 
زیرا واکنش روانی بازار به توافق، می‌تواند زمینه را 

برای رسیدن قیمت ارز به کمتر از پیش‌بینی‌های 
بودجه‌ای مهیا کند؛ ازاین‌رو، تلاش بر این است 
که کف قیمتی دلار تا همین محدوده 23 هزار 
تومان، در نظر گرفته شود.در مقابل، برخی دیگر 
از معامله‌گران براین‌اعتقادند که این‌بار توافق 

نمی‌تواند تأثیر شگرفی بر بازار ارز به جا بگذارد. 
هم‌اکنون بازار ارز در وضعیتی است که خود را نه 
‌فقط با عوامل سیاسی که با عوامل اقتصادی نظیر 
میزان نقدینگی و تورم ریالی نیز تطبیق می‌دهد 

و بازار با فشار چندانی روبه‌رو نیست.
قیمت ارز واقعی است؟

این دسته از معامله‌گران می‌گویند ریزش‌های 
شدید وقتی رخ می‌دهد که قیمت بالاتر از نرخ 
واقعی باشد این در حالی است که قیمت کنونی 
دلار از نظر این دسته از معامله‌گران قیمتی نزدیک 
به نرخ واقعی است و رسیدن قیمت به کمتر از این 
رقم ارزان‌فروشی دلار را در پی خواهد داشت. 

نتیجه این اتفاق نیز بی‌تردید رشد دوباره قیمت 
دلار از کف ایجادشده خواهد بود.

علی‌اصغر سمیعی، رئیس سابق کانون صرافان 
نیز معتقد است تا همین جا واکنش بازار ارز به 
مذاکرات واکنش دقیقی بوده است. وی در جواب 
این سؤال که در این صورت بهای ارز کاهش نیافته 
است؟ می‌گوید: همین که نرخ بالا نرفته بدان‌معنا 
است که بازار واکنش مثبتی به مذاکرات نشان 
می‌دهد.البته گروه سومی نیز در این میان 
هستند که تحلیلی متفاوت از این دو تحلیل را 
برگزیده‌اند.این گروه معتقدند سیاست بانک 
مرکزی هرچند در شرایط فعلی مهار قیمت 
دلار در کانال تنگ 24 تا 25 هزار تومان است اما 
عملکرد این نهاد مالی در صورت حصول توافق 
چندان روشن نیست.این گروه سوم معتقدند 

ممکن است بانک مرکزی با هدف ایجاد شرایط 
خاص دست به تزریق ارز بزند که این اتفاق در 
کوتاه‌مدت می‌تواند زمینه را برای ریزش بهای 
ارز فراهم کند.این گروه معتقدند بهره‌برداری 
سیاسی مهم‌ترین هدف از تدوین چنین برنامه‌ای 
است که هنوز روشن نیست در دستورکار دولت 
سیزدهم قرار دارد یا خیر اما آنچه مسلم است 
اینکه حتی ریزش قیمت دلار به کمتر از ارقام 
کنونی نیز رشد دوباره قیمت‌ها را در پی خواهد 
داشت.بازار ارز ایران در سه سال اخیر دوره‌ای 
خاص و استثنایی را پشت‌سر گذاشته است و از 
قیمت کمتر از چهار هزار تومان در دوره‌هایی 

به قیمت بیش از 32 هزار تومان رسیده است.
درحال‌حاضر نرخ دلار در صرافی‌های بانکی 

در کانال 25 هزار تومان قرار دارد.

سه پیش‌بینی درباره قیمت ارز

 کف نرخ دلار در بازار کجا است؟


